



PRIMER ANIVERSARIO
del señor

DON GASPAR DE LA PEÑA RODRIGUEZ

Abogado, Ex-alcalde de Murcia y Ex-presidente de la Diputación Provincial

Que falleció el día 19 de Diciembre de 1927

R. I. P.

En sufragio de su alma, de la de su esposa

DOÑA CATALINA SEIQUER RUIZ

y de la de su hija

Doña Catalina de la Peña Seiquer, de Muñoz

(Q. E. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que se digan mañana 19, desde las ocho hasta las doce, cada media hora, en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes.

La familia de los finados,

AGRADECERAN a sus amistades la asistencia a estos cultos, rogándoles los tengan presente en sus oraciones.

(6)

Murcia 18 de Diciembre de 1928

LA CONCIENCIA MURCIANA

En el Círculo Mercantil

BANQUETE AL SR. CERDÁ

Dos actos se verificaron e dominaron reveladoras de los alientos de la conciencia murciana.

Organizado el uno por la Federación de Maestros de Levante y el otro por el Círculo Mercantil, integrado por la genuina representación del comercio y la industria murciana.

En uno y otro encuentra el periodista ancho campo, para iniciar sus tareas de la presente semana.

Han sabido los maestros de la Federación dar realidad a sus anhelos de progreso en la cultura nacional, en forma tan simpática, y tan sugestivos han sido los esfuerzos, que han tenido la satisfacción de ver asistir a los actos por ellos organizados, y sentados a su mesa a los hombres de las más opuestas ideologías, pero unidos todos en el lazo común de amor a la enseñanza.

Han sabido los comerciantes e industriales murcianos, elegir para honrarse y para honrar al señor Cerdá, un motivo tan hondo en los anhelos de los asociados al Círculo Mercantil, que por sincero deber de conciencia a su lado han de estar cuantos de veras deseen la unión de estos dos poderosas ramas de la vida nacional para el fin común, para el beneficio de los altos intereses que les afectan. De uno y otro acto hallarán nuestros lectores en el lugar oportuno la debida información.

Aquí corresponde solo señalar los hechos, para que sobresalga la vitalidad del espíritu murciano, azha ante de encauzar la vida por unos derroteros que sirvan para el engrandecimiento de Murcia y de España.

Por eso, no suenan ni deben sonar, voces que remuevan ni agiten los pozos de las divergencias, sino que se levanta por encima de las pequeñas que envienen la vida, y se pone el espíritu en alto, para que no puedan debilitar las energías, ni decaer los

ar. estos, en esa loable empresa de trabajar por tan altos fines.

Así lo hemos interpretado nosotros así o ininterpreta la conciencia general, y si alguien no viese esa noble finalidad, con la altísima que nosotros lo vemos, peor para él porque el día que brille la luz de la realidad será, por deslumbramiento, más fuerte su ceguera.

En ambos actos estuvo el espíritu de este periódico, siempre dispuesto a colaborar, dentro del marco reducido de su modestia, a cuanto redunde en pro de esos generosos ideales. Uno y otro han tenido la eficacia de poner de relieve los anhelos de la conciencia pública, y uno y otro fué el comentario, ambos en sentido favorable, que oímos en todos los centros de reunión.

Los que han hablado de nuestro carácter indolente, de nuestra propensión a la vida despreocupada, en esos dos actos tienen sobrados motivos para salir de su error.

Palpita, y con tan fuertes latidos, el ansia renovadora, acaso porque asistimos al momento propicio de la historia, que a nuestro juicio es un deber acoger esos impulsos, encauzar los por los cauces ampísimos de la tolerancia, de la justicia y del amor fraternal, sirviéndonos todos de mutuos cooperadores y auxiliares en esa gran obra impersonal, desinteresada y altruista de laborar por el bien de Murcia y bien de España.

Esas son las notas salientes, que la conciencia murciana nos sirvió en el pasado domingo, no en su aspecto material, sino en lo que más alienta y fortifica, en su gran significado patriótico y espiritual.

DR. ANTONIO HERNANDEZ-BOS
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta de Cirujía de 12 a 2

Satisfechos puedan estar los organizadores del banquete dado en el Círculo Mercantil.

El local estaba completamente lleno y muchos amigos, siempre los rezagados, se vieron sorprendidos con no poder asistir, por falta de espacio para ellos.

En la presidencia tomaron asiento el homenajado, a su derecha los señores Montesinos, Navarro (don Justo), Ros (don José) y Medina, y a su izquierda los señores Viudes, (don Adrián), Ruiz-funes, Flores y Sellés.

El ambiente muy murciano; todas las caras conocidas.

Por don Santiago García, y con abundancia y esplendor, se sirvió el siguiente, bien comentado

MENÚ

- Entremeses selectos
- Huevos a la moda
- Solomillo con champignon
- Filetes de lenguado
- Vol-au-vent de ave
- Dulces
- Poñes al Ron
- Frutas variadas
- Vinos
- Rioja, blanco y tinto
- Champagne
- Oatá, licores y habanos

Llegada la hora del Champagne se levanta a hablar el señor Viudes, que es acogido con cariñosos aplausos.

Dice que siente gran admiración por el señor Ruiz-funes, pero en aquel momento siente envidia, por que quisiera poseer su ocurrencia, para tributar los elogios que merece el señor Cerdá exousando modestamente sus condiciones oratorias.

La directiva dice ha querido que sea yo quien ofrezca este banquete y lo hago; pero en el pecado lleva la penitencia. (Aplausos).

Enaltece la figura del señor Cerdá la posición que ha logrado y los sentimientos de afecto que ha despertado en el comercio, para el que ha sido y es un constante defensor, y termina con un recuerdo sentido y cariñoso para las dos damas que en aquel momento están en espíritu en aquel acto y en nombre de todos le da un abrazo para que las palpaciones del corazón del señor Cerdá están unidos a los que tan sinceramente le quieren. (Aplausos).

El señor Sellés da lectura a las adhesiones recibidas de los señores Guirao, padre e hijo, Viudes, etc., y da lectura a la carta del señor Cierva, en la que expresa su adhesión al acto estimando de justicia y lamenta que compromisos adquiridos con anterioridad le hagan imposible la asistencia.

Terminada la lectura, el señor Sellés en tonos de sincera cordialidad saluda al señor Cerdá, quien para todos los comerciantes y para sus compañeros del Círculo ha sido, no un amigo, sino un hermano; y un hermano que hasta con sacrificio ha laborado por todos y de un modo especial por Murcia (Aplausos).

Montesinos dice que va a dar la nota discordante: (Aplausos); E. señor Cerdá no merece el homenaje: (Aplausos); Con extraordinario ingenio hace ver que el señor Cerdá, hombre al parecer serio, tenía contraído compromisos indisolubles con la Secretaría del Círculo y después por unas picarescas insinuaciones de la Cámara del Comercio ha abandonado a su legítima consorte y deja a esta y a él, presidente del Círculo, en el mayor abandono; pero no le valen copias; el señor Cerdá se quedará a perpetuidad en el Círculo, porque su propósito es nombrarle secretario honorario por

pétuo del Círculo con voz y voto, para lo cual requiere la asistencia de todos los socios a la próxima reunión.

El discurso del señor Montesinos, matizado constantemente con frases de ingenio, es aplaudido y coreado incesantemente con las agradables interrupciones del auditorio.

El público pide con insistencia que hable don Mariano Ruiz-funes. Al levantarse es muy aplaudido.

Comienza diciendo, que cuenta siempre que viene a los banquetes, con que mientras los demás pueden tranquilamente saborear los manjares, sin temor a trastornos gástricos, él por los apremios de los asistentes se ha de ver obligado a hablar: lo ocurre como a los que tienen la habilidad de saber tocar el piano, que mientras los demás billan y se divierten, él tiene que estar aferrado a las teclas.

Habla del ambiente, que se respira en aquel Círculo, de tolerancia y de confraternidad; de su afecto con la persona a quien se rinde el homenaje que es su hermano más que por los lazos del parentesco por el de la fraternidad del espíritu.

Termina agradeciendo aquel acto que muy sinceramente le conmueve por tratarse de quien se trata.

Las últimas palabras son acogidas con una salva de aplausos.

A requerimiento insistente del público habla nuestro director.

Dice que se ha de hablar en el ambiente de cordialidad y de simpatía que allí se respira sus primeras palabras han de ser ¡Oh qué! Vd. don Mariano porque si los apremios cariñosos de los amigos se han de satisfacer, y ha de continuar el baile, me nos artista que el Sr. Ruiz-funes no tocará el piano pero tocará el organillo.

Se muestra reconocido al encargo que le confieren sus compañeros de que hable en nombre de la prensa y en nombre de esta se asocia al acto.

Recoge las afirmaciones del señor Viudes de que el banquete significa gratitud y esperanza; gratitud, por que alienta y palpita el espíritu del señor Cerdá en la obra del Círculo; y esperanza, porque, aunque ello produce la contrariedad en el ánimo del señor Montesinos, las actividades del señor Cerdá se han de mover en un horizonte más amplio, como es la Cámara de Comercio.

Para la labor que este haya de realizar al frente de ese organismo ofrece la colaboración de la prensa, seguro de que el señor Cerdá la ha de utilizar siempre, dentro de lo honrado y lo patriótico, y termino brindando por el señor Cerdá, por el Círculo y por el Comercio y la Industria, fuerdes poderosas de riqueza y surtidero espontáneo de energías, de las cuales espera el resurgimiento del país.

Habla después el señor Cerdá: La concurrencia en pie le hace objeto de una calorosa ovación.

Comienza recordando lo que a él le dijo un estadístico; que tenía cara de pocos amigos y él mismo había venido en esa creencia; pero que después al ver estas muestras de singular afecto ha tenido que cambiar de criterio.

Modestamente niega valor a su actuación en la Secretaría Hace notar que cuando han precisado los consejos y el asesoramiento, él lo ha tenido que pedir a la persona que no nombra; pero que está en el ánimo de todos.

Estima que el Círculo tiene una deuda que saldar con esa persona y dice que con ella mucho antes de unirle los lazos de la familia, le unían los lazos de una estrecha amistad.

Recuerda las circunstancias que hicieron precisa la formación del Círculo

lo, los esfuerzos hechos por los señores Viudes, Montesinos y él para dar realidad a los anhelos del comercio, ávido de sacudir tenebrosas maquinaciones, y lo acaecido últimamente con los comités paritarios.

Resalta la necesidad de los tiempos de oponer contra el individualismo el colectivismo; y por bien de Murcia pide el esfuerzo común de todos los factores de la vida pública.

Su necesidad de abandonar la Secretaría del Círculo la justifica en el título de la novela de Basco Ibañez «Los Muertos Mandan» y esto le sirve para rendir un tributo sentido de admiración y de cariño a la memoria del señor Ruiz Hidalgo.

Termina reiterando su propósito de trabajar sin descanso en el puesto que se le confiere, por el bien de Murcia, y dando las gracias por las atenciones que le habían dispensado.

La ovación dura largo rato y se dan calorosos vivas al Presidente de la Cámara de Comercio y al Secretario perpetuo del Círculo Mercantil.

La concurrencia desfiló después felicitando al señor Cerdá y a la comisión organizadora del homenaje.

A esas felicitaciones nos unimos muy sinceramente.

EXPOSICION "JOAQUIN"

Sensaciones de Arte

Construaban a Carriere sus detractores, la niebla que envolviera toda composición y el haber prescindido del color casi por completo, sin advertir que las verdades dulcificadoras no excluyen el dibujo ni que una monocromía acertada puede reproducir en absoluto el natural, a más de resultar muy respetable y muy originales ambas características, constitutivas de un estilo.

Joaquín, igual que Carriere, con sus retratos neblinosos ha sabido dominar la pintura psicológica, que le hace un artista antes que nada.

La existencia de su arte le libra de ser confundido con lo que suele considerarse «pintor de elegancias». Nada más opuesto a las cualidades, a la otra incopiable e inconquistable elegancia del espíritu que posee Joaquín.

Su talento, su capacidad crítica le alvan. Y si fuera preciso buscarle antecedentes, no estaría de más recordar a Van Dyck y a Halsin, en ciertos retratos suyos, en manera, firme y grecoisa a un tiempo mismo, de encajar las facciones y hacerlas expresivas, animadas de cada personal carácter en los dibujos de equilibrada espontaneidad.

Los retratos de Joaquín, tan transparentes de claridades finas, de gamas tranquilas, conmueven al gran artista murciano.

Mujeres casi siempre, con absorbente preferencia, en la dulce y deslumbrada edad.

Y el dilectivo juego de los contraluces Joaquín lo ha sabido dominar. Véase cómo en su exposición desafía esa difusa y sutilísima interpretación de los tonos menores, de las delicadas sinfonías en violetas, amarillos, azules, grises... los más insospechados matices en las calidades exactas de sus retratos, las armonías de la luz en los rostros, el suavísimo, el melancólico-paso de un tono a otro con tan sensible ternura que pocos pintores poseen.

Y consecuencia de esa maestría técnica, de ese inaudable detalle cromático, que es la más inflexible y aprecia da condición pictórica de Joaquín, na olviendo precisamente de la preocupación ideológica con que el artista mira el valor emotivo del tema, toda su

obra está profundamente, sensible mente dotada de emoción intima. No pueden, realmente, contemplarse cuadros como... (tan esquemáticos tan ágiles en su constructiva esencia formal) sin que el hechizo de estas feminidades, sorprendidas en instantes de solitaria entrega a sus pensamientos, nos conmuevan como el alma femenina y apasionada que vaga por ciertos momentos de Schurmen y algunas estrofas de Heine.

TRINIDAD JARA Profesor Ayudante de Dibujo del Instituto de Murcia

D. Ricardo Serna Con verdadera satisfacción nos enteramos que ha experimentado importante mejoría en la grave enfermedad que venía padeciendo nuestro querido amigo el Director de nuestro colegio «El Liberal».

Doctor Sandoval Estómago - Intestinos e Hígado Avenida de Canalejas, principal, 7 Teléfono, 830.

Asamblea en la Federación de Maestros de Levante

Solemne sesión de clausura, en el Instituto

Discurso.—Las conclusiones de la Asamblea.—Banquete en el Casino

A las once de la mañana del domingo y en el Salón de Actos del Instituto se verificó con toda solemnidad la sesión de clausura de la Asamblea de maestros de Levante.

Presidió el acto el gobernador civil, que estaba acompañado del Rector de la Universidad, exministro señor Cierva, Provisor del Obispado, teniente alcalde señor Arnaez, vicepresidente de la Diputación, Inspectores de Enseñanza y otras distinguidas personas.

En primer término, abierta la sesión hizo uso de la palabra el Presidente de la Federación de maestros de Levante señor Ramírez Xarriá, quien tuvo un saludo muy cariñoso para todos los asambleístas agradeciendo la valiosa cooperación que habían prestado a la Asamblea.

A continuación el Secretario de la Federación señor Richard dió lectura a las conclusiones acordadas que fueron aprobadas entre grandes salvas de aplausos y cuyas conclusiones insértemos.

Después habló en representación de Magisterio de Madrid don Juan Mateo quien dió lectura con gran cariño las conclusiones acordadas para prestarles en Madrid todo el apoyo que sea preciso.

Por último hizo uso de la palabra el vicepresidente de la Diputación señor Hernandez Castillo.

Dice que saluda con íntima alegría al Magisterio de toda España y de modo especial al de Murcia, felicitándolo por su labor brillante en esta asamblea que se clausura.

Promete prestar desde la Diputación el apoyo que posible sea y estimula a los maestros para formar ciudadanos patriotas.

Dió fin al solemne acto, un breve discurso del señor gobernador quien dió que recogía muy gustoso las conclusiones de la Asamblea para hacerlas llegar, con todo interés al seno del Gobierno.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Banquete en el Casino A la una y media de la tarde, del

domingo, en el Salón-Café del Casino se celebró el anunciado banquete en honor de los asambleístas.

Presidió el acto el Rector de la Universidad señor Loustau que estaba acompañado de los señores Cierva (don Isidoro), Ramírez Xarriá, teniente alcalde señor Haro, inspectores señores Casaña y Olague, don Luis Orts, don Juan A. Jover y otros eminentes.

El menú fué muy bien servido por la Repostería del Casino.

A la hora del champang, se levantó a hablar el señor Ramírez Xarriá quien ofreció el banquete a los asambleístas diciendo que era un homenaje demasiado modesto para los merecimientos de ellos.

Muy cordialmente daba un abrazo a todos los compañeros, como ofrenda de despedida, aprovechando de paso esta circunstancia para despedir de igual manera a veterano Jefe de la Sección Administrativa señor Orts que uno de estos días será jubilado. (Todos los concurrentes acogieron estas palabras con sinceros aplausos).

Habló después el Comisario de la Escuela de Comercio señor Jover para felicitar y despedir en nombre de dicho centro de enseñanza a los maestros asambleístas.

Don Gonzalo Faus como Presidente de la Asociación provincial de Maestros de Alicante, pronuncia un bello discurso, agradeciendo las múltiples atenciones recibidas en esta ciudad hidalga y termina brindando por Castellón, por Valencia, por Alicante y por Murcia, la de la vega ubérrima que cantaron maravillosamente Vicente Medina y Jara Carrillo.

El Rector de la Universidad señor Loustau, puso epílogo bellísimo al simpático acto pronunciando un hermoso discurso en el que expuso que la Universidad, gustosamente, había prestado a la Asamblea el concurso que se le pidió por el Magisterio.

Recomienda a los maestros que sepan esperar, acercándose al pueblo para lograr la realización de sus anhelos.

Alude a una de las conclusiones acordadas y dice que la escuela rural es precisamente la de más transcendencia y a la que hay que dotar de los mayores elementos de enseñanza para retener en el campo las inteligencias propias e impedir que vengán a la ciudad con ánimos de desarrollo, para luego desvanecerse en el desequilibrio de la urbe.

La ciudad—añade—absorbe lo bueno y en la mayor parte de los casos, lo mancha y lo destroza. Cree que las inteligencias campesinas deben ser cultivadas en el propio ambiente. El campo es lo puro, lo bueno, lo natural y lo claro y hay que impedir que sus frutos de inteligencia se malogren.

Recomienda a los maestros que piensen en este problema que es de sumo interés para el Magisterio, y termina con un saludo fraternal y efusivo para los asambleístas.

Tanto el señor Loustau como los demás oradores fueron objeto de grandes salvas de aplausos.

Conclusiones aprobadas Tema segundo.—Estructuración de un régimen de escuelas graduadas, que dé solución a cuantos problemas se hallen actualmente planteados.

Ponente, don Pelayo Gallego (Carrasca).

Conclusión.—Selección de maestros para la Dirección y Secciones, mediante prácticas realizadas en la escuela graduada y memoria que será enviada por la Inspección de Primera Enseñanza.

Tema Tercero.—La orientación profesional. Ponente, don Francisco Soffio (Alicante).

Conclusión.—La orientación profesional debe ser, a base de una educación eminentemente artística, en la que sin olvidar las demás ramas de la enseñanza, cultive las Bellas Artes, únicas capaces de crear una generación de hombres buenos.

Tema Cuarto.—Relación de los Maestros con las familias de los niños. Ponente, don Ramón Ramia (Castellón).

Conclusión.—De que siguiendo la línea de la nueva orientación de las escuelas modernas, creando cantinas, bibliotecas, periódicos escolares, ropas, mutualidades y cualquier medio que sirva para unir las familias de los niños con el maestro sin detrimento de su dignidad profesional.

Tema quinto.—El problema de la Escuela rural en España. Ponente, don José Garois, maestro de Aguaderas (Lorca).

Conclusión.—Mejorarla en todo lo posible en locales, el maestro en su aspecto económico o con lo suficiente para la vida y en el aspecto pedagógico dotar a las escuelas rurales de buen local y material moderno que haga de ellas un elemento progresivo de cultura moderna que le dé importancia en su manifestación moral y social.

Tema sexto.—Crítica documentada de la Escuela rural de los principales Estados de Europa y de América, indicando qué modelo debiera España escoger.

Ponente, don Alejandro Pérez (Valencia).

Conclusión.—El médico de atomía intelectual en que vegeta la vida rural española obliga, a modificar la escuela rural, dotándola de personal directivo capaz de desarrollar una intensa labor cultural, más amplia que en los centros escolares urbanos, y desmenuada, no solo en la escuela, sino en obras circunscritas como clases complementarias de adultos, bibliotecas, conferencias y cuantos medios se crean capaces de despertar inquietudes espirituales.

Tema séptimo.—Demostrar por qué la formación del Magisterio debe ser privativa de una bien meditada práctica conjunta con una cultura adecuada.

Conclusión.—Demuestra la necesidad de llegar a determinar, que la carrera del Magisterio debe elevarse a una serie de conocimientos, por medio del Bachillerato universitario con asignaturas especiales, especificando qué límite debe comprender referida carrera del Magisterio.

Doctor Aguilera Bernabé De la Maternidad de Madrid Especialista en matriz, embarazo y partos. Consulta de 11 1. Gratis para los pobres de 4 a 5. Plaza de las Flores número 4.

Asociación de Cultura Musical

La reunión 65 de esta delegación, será esta tarde a las seis y media en el Teatro Romea, con un concierto a cargo del eminente violinista ruso Natham Milstein, acompañado al piano por Tasso Yanopocelo, conforme al siguiente programa:

I Sonata en la mayor, Haendel. Adagio-Allegro-Larghetto-Allegro. Chopin, Vitali. Fuga, Tartini-Kreislter.

II Concerto en la, núm. 5, Vieuxtemps.

III Dos caprichos, Paganini. 1. Capricho en re, núm. XX (arreg. 2. Capricho en la, núm. XXIV (arreg. Auer). Berceuse, Schubert. Tango, Albéniz. Scherzo-Tarantela, Wieniawsky.

Se advierte a las personas que deseen inscribirse en esta Asociación que este mes continúa suprimida la cuota de entrada.

Reparto de mantas

Mañana a las diez y media, tendrá lugar después de la misa, el reparto de mantas que se hace todos los años en la Tienda-Asilo, en virtud de lo establecido en la Pia fundación de la señorita Dolores Carrvajal y Fontes (q. g. h.). Al acto concurrirán las autoridades.

NECROLÓGICAS

Entierro

El domingo a las tres y media de la tarde y en la parroquia de San Bartolomé, se verificó el entierro de la distinguida y virtuosa señora doña Luisa Thode y Esquen, esposa de nuestro estimado amigo el Ingeniero Director de la División Hidráulica del Segura don Ramón Martínez de Campos.

Al fúnebre acto, que constituyó una muy sentida manifestación de pésame concurrieron numerosos elementos de la familia de la finada, que acudieron a rendir el homenaje póstumo de consideración y aprecio, figurando en la presidencia significadas personalidades de la capital.

Dios haya acogido en su Santa Gloria a la virtuosa dama.

Reciban el afligido esposo, sentidos hijos y demás familia la expresión reiterada de nuestro sentimiento desando que el Cielo les conceda la necesaria resignación para sobrellevar tan dolorosa desgracia.

Sufragios

Ayer y en sufragio del alma de la bondadosa señora doña Fuensanta Seiquer Ruiz de Bernal, se aplicaron las misas que se dijeron desde las diez hasta las doce, capa media hora, en la parroquia de San Nicolás de Bari, acudiendo a estos piadosos actos distinguidas amistades de la finada y su familia.

Al sentido, esposo el Ilmo. señor don Pedro Bernal Meseguer, hijos, hija política y demás familia les reiteramos nuestro pésame.

Por el descanso eterno de las almas de doña Juana Marin Lopez, don Vicente Perez Callejas, doña Joaquina, doña María de la Concepción y don Ceferino Perez Marin y de la señorita Anita Casalins Perez, estuvo ayer lunes la Vela y Alumbrado y se aplicarán todas las misas que se dijeron en el Convento de RR. MM. Capuchinas.

Muchos amigos y gran número de fieles, acudieron a estos, cultos nien do susproes a las de la iglesia.

Una vez más reiteramos nuestro pésame a la distinguida familia de los finados.

Hoy martes, 18, con el triste motivo de cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de la señora doña María Perez Garcia, se aplicarán las misas que se digan esta mañana a las ocho, once, once y media y doce oficiándose un responso a la terminación en la iglesia parroquia de San Andrés, en sufragio del alma de dicha señora, de la de su esposo don Gabriel Buendía y de la de su nieta doña María Bosque Buendía, de López, padres políticos e hija de nuestro estimado amigo don Joaquín Bosque.

El Real Murcia al perder por la mínima diferencia se clasifica para los octavos de final

POR TELEGRAFO

(De nuestro compañero Sr. Ortega)

Debido a las malas interpretaciones dadas al partido celebrado en Murcia por la prensa de Pamplona, especialmente por el redactor deportivo de «La Voz de Navarra», faltando a la verdad con un cinismo y una frescura verdaderamente piramidal, crearon un ambiente completamente contrario al equipo murciano.

Tuvo éste que luchar contra el juego brutal empleado por los jugadores del Osasuna, las agresiones del público y las decisiones equivocadas del árbitro, que desmoralizado por el griterío y la pedrea que desde la general lanzaban en contra de él y de los murcianos, se vió obligado a suspender el partido por unos minutos. La policía tuvo que practicar algunas detenciones y continuó el partido bajo la promesa de las autoridades de que velarían por el orden.

El partido

Al hacer su aparición en el campo el Real Murcia, es recibido con una pita estruendosa, y el Osasuna con una ovación.

Arbitra el señor Arribas, colegiado catalán, ayudado en las líneas por los señores Archanco y Ortega, del colegio navarro y murciano, respectivamente.

La primera parte es de dominio navarro, sin resultado, por la bien organizada defensiva empleada por los murcianos, resultando lesionado Escutó por el juego violento empleado por el Osasuna; apesar de esto, continúa defendiendo su puesto.

Al recoger Saz un pase de Castro y centrar, Zamora empalma un chut que Oses desvía en plongeón. El Osasuna lanza varios corner sin consecuencias, por la excelente defensa que realizan de su marco portero, defensas y medios.

El árbitro pita constantemente castigos contra los navarros, por emplear juego sucio. Garcia despeja con mucha valentía situaciones difíciles para el Murcia, haciéndole faltar varios jugadores.

Y da fin la primera parte, habiendo perdido la delantera murciana algunas ocasiones de marcar.

En la segunda parte el público se mete con el árbitro, porque no pita lo que él quiere. Por el juego empleado por el Osasuna, se lesionan varios jugadores murcianos, suspendiéndose continuamente el juego para atenderlos.

Aute el mejor juego empleado por los murcianos, no tiene el público más remedio que rendirse; la delantera de este equipo realiza jugadas brillantísimas, no marcando porque Oses tiene una actuación buenisima.

El medio centro del Osasuna corta un balón con las manos, al castigarlo el árbitro, cae una pedrea sobre él y los jugadores murcianos, teniendo que suspender el partido y retirarse a la caseta.

Continúa el juego y a los veinticin

co minutos de esta parte, el árbitro completamente desmoralizado por los gritos del público, en una entrada limpia de Humet a Goiburu, pita penalty. Goiburu es el encargado de tirarlo, yendo el balón a la red de un chut raso y colocado.

Cuando había pasado el tiempo reglamentario, el delantero centro del Osasuna está a punto de marcar, pero García en un alarde de valentía, le quita el balón de los pies.

Y termina el partido con dominio del Murcia que no consigue empatar por la notable actuación de Oses.

Como actuaron los equipos Los murcianos estuvieron bien, jugando con más brillantez y técnica que sus contrarios. Se distinguieron García, Humet, Agustí, Helbig y Julio.

Los osasunistas jugaron muy violentos y muy sucios, fracasando los delanteros a excepción de Coiburu. Destacaron Oses, Abascal Ariz y Golburu.

El árbitro

Arribas hizo un buen arbitraje en la primera parte, desconcertándose en la segunda por la actitud del público; protestando dicho señor a la terminación del partido, ante los directivos del Osasuna, del comportamiento del público.

A la salida del campo son apedreados los jugadores

A la terminación del partido, enardecidos los ánimos al ver que el Murcia había eliminado a su equipo, el público esperó la salida de los jugadores murcianos apedreando el camión, rompiéndole los cristales y causando desperfectos en la carrocería. El equipo fué protegido por la guardia civil y acompañado por el delegado de la autoridad.

El equipo sale con dirección a Vitoria

Visto la actitud del público marcharon directos a Vitoria donde descansaron la noche del domingo.

El lunes continuaron su viaje haciendo noche en Burgos, desde donde seguramente regresarán a Murcia.

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Régimen de embalses DIA 16 PANTANO DE TALAVE Volumen total embalsado, metros cúbicos, 5.394.890. Desagüe, metros cúbicos, 140.760. PANTANO DE ALFONSO XIII Volumen total embalsado, metros cúbicos 8.588.055. Desagüe, metros cúbicos, 000.000. PANTANO DE PUENTES Volumen total embalsado, metros cúbicos, 762.050. Desagüe, metros cúbicos, 43.200. Murcia 17 de Diciembre de 1928.

MONTE DE PIEDAD SUBASTA

De ahajas, ropas y efectos el día 21 de los corrientes, a las diez de la mañana. Exposición de los objetos los días 19 y 20 de cinco a seis y media de la tarde. Domicilio: Frutos Baeza 6 (antes Triunfete)

Teatro Circo Villar Programa para hoy Martes Palacio de la Cinematografía

- 1.º Revista Paramount. 2.º La divertida cómica en dos partes «Pescando en el desierto» 3.º Estreno de la divertida comedia Paramount en seis largas partes, titulada

No le dejes escapar Interpretada por la simpática artista Clara Bow

Mañana Miércoles Aristocrático, «Siberia», por Edmund Lowe y Alma Rubens. El Jueves de Gran Moda «El Caballero del Amor» por Jhon Gilbert. El domingo «La Presumida» por Billie Dove.

Bastones Jabas, Malacas, Cerezos, Juncos, Cañas, Ebano, Roten, Log'eses legítimos. Recibidos últimos modelos. Abaliqueria de ENRIQUE RAYNELLI - Platería 22

BANCO CENTRAL Alcalá, 31.—MADRID SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6: (Edificios de su propiedad). Capital autorizado, Ptas. 200.000.000. Capital desembolsado, 60.000.000. Reservas, 11.959.993'75. Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas A la vista, 2 1/2 por ciento anual. Con ocho días de preaviso 3 A tres meses, 3 1/2 A seis meses, 4 A doce meses o más, 4 1/2 Realiza toda clase de operaciones de Banca CAJA DE AHORROS: Interés 4.º anual

Ayer en Bellas Artes

Conferencia de Mr. André Prost

A las seis y media de la tarde de ayer, en el Salón de Actos del Circo de Bellas Artes, dió su anunciada conferencia, tratando del tema «Las bellezas de un país maravilloso, desde el punto de mira de un magnífico lugar de Francia el culto profesor francés Mr. André Prost.

Mr. Prost, con fácil palabra y dominando bastante el castellano, hizo un descripción admirable de las bellezas de la tierra francesa, acompañando a las disertación proyecciones interesantísimas.

Después se dió a conocer, a la pen tal una magnífica película sugestiva en la que se ofrecieron paisajes y motivos de alta belleza. La película está editada por la Oficina francesa de Turismo, y gusto mucho.

Refleja la Francia destruida en la Guerra y su reconstrucción.

El conferenciante, culto y joven profesor francés, al terminar su trabajo escuchó cariñosas salvas de aplausos.

Enviarnos a Mr. Prost nuestra sincera felicitación.

Cuestión internacional

El conflicto grave entre Bolivia y Paraguay

De intervención del Rey de España

Por telégrafo de la tarde

Madrid.—Los Presidentes de las Repúblicas de Paraguay y Bolivia han contestado al ofrecimiento generoso del Rey de España para intervenir y resolver satisfactoriamente el conflicto entre las dos naciones.

Ambos presidentes agradecen muy sinceramente el ofrecimiento del Rey Alfonso.

Boletín Religioso

Diciembre-1928

Este mes consta de 31 días.

Está consagrado a la Purísima Concepción.

Toque de Alba por la mañana a las cinco.

Toque de Oraciones por la tarde a las seis menos cuarto.

Santoral

DIA 18

Martes.—La Expectación del parto de la Santísima Virgen o sea Nuestra Señora de la O

Vela y Alumbrado

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cuatro y media.

Día 18.—En Santa Clara.

Día 19.—En Madre de Dios.

Declaraciones de Primo de Rivera

Cuando se reuna el nuevo Parlamento rendirá cuentas de su actuación dictatorial

Responderá—dice—de las infracciones morales, pero no de las legales

POR TELEGRAMA

Madrid.—Primo de Rivera ha hecho declaraciones interesantes a la Prensa.

Manifiesta que ayer pasó el día acompañando al Rey en una cacería a la finca Las Barracas.

Allí enteró al Monarca de los debates habidos en la Asamblea Nacional con motivo de la discusión de los Presupuestos.

Dijo que cinco días de sueño le habían bastado para ponerse de las fatigas de estos días.

Esta semana—añadió—será laboriosa para preparar el cierre del año y a esto se debe el anuncio de los tres Consejos de Ministros.

Creo que ahora sí podrá descansar algunos días y manifestó que algunas veces el cansancio le obliga a dejar el trabajo y marchar a su casa para cenar con la familia.

Luego marcha al Frontón en donde juegan lindas muchachas y él hace algunas apuestas. El público le recibe afectuosamente.

Repitió su satisfacción por el resultado de las sesiones de la Asamblea en donde se pusieron de manifiesto la capacidad y la convicción de los ministros.

En cambio en cuanto a su discurso no se muestra satisfecho, pues omitió cosas varias.

Reconoce que su temperamento exaltado se excita fácilmente, mas como no es soberbio, al reconocer el error se apresura a rectificar.

Seguía diciendo Primo de Rivera que nunca le gustó agravar y que ahora que su cabeza está encanecida y que lleva sobre el pecho dos laureadas, puede permitirse el lujo de dar explicaciones cuando comprende que se fué más allá del propósito.

Se extenderá a todo el Gobierno lo expuesto a don Galo Ponte de proceder con más rapidez en el aspecto dictatorial.

Cuando se reuna el nuevo Parlamento—añadió—dará cuenta de su actuación de dictadura, cuya misión consiste en sustituir las leyes escritas por las leyes morales, pues entiende que toda severidad será poca para castigar las impurezas.

Terminó diciendo el Presidente que la misa en la Asamblea había sido una cosa grandiosa, señalando la orientación cristiana de la fraternidad y amor al prójimo.

Fuente-Alamo

Defunción

Después de larga y penosa enfermedad, sobrelevada con la resignación del justo, ha fallecido en esta localidad la virtuosa señora doña Carmen Estrems García, madre de la ilustrada maestra nacional doña Carmen Gonzalbo.

La finada que durante veinte años ha venido padeciendo con la fortaleza de las escogidas, recibió los Santos Sacramentos con fervor de verdadera creyente.

A su entierro acudió el pueblo en masa, presidiendo la triste ceremonia el hijo de la finada don Tomás, acompañado de las autoridades, maestro nacional don Francisco García y personas de mayor significación.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el panteón de los señores Ortega.

Con tan triste adversidad, la familia de la difunta ha recibido de todo el vecindario, sinceros testimonios de las simpatías que ha sabido captarse.

Descanse en paz el alma de la finada y reciban nuestro más sentido pésame sus queridos hijos don Vicente, don José María, doña Rosario, doña Carmen, doña María y don Tomás Gonzalbo Estrems, a los que les deseamos fuerzas para sobreponerse a esta desgracia.

Junta de Caridad

En la Casa Parroquial se ha celebrado una importante reunión para tratar de imprimir nuevas guías a esta asociación benéfica.

Los anhelos de nuestro digno Patrono, van a tener realización en beneficio de los pobres.

Conferencias

Continúan en el salón de sesiones las del ciclo a cargo del señor Ortega Merino, acudiendo cada vez mas numeroso público.

CORRESPONSAL

En Bellas Artes

El concierto del domingo

Con motivo de la instalación de la Exposición de Pinturas de «Joaquín» el domingo por la mañana y con asistencia de selecto público, se dió un notable concierto en el patio de columnas del Circo de Bellas Artes a cargo del sexteto de los señores Cortés Martínez y Berca.

Interpretaron el escogido programa ya publicado, y los profesores fueron justamente aplaudidos.

MEDIA LUNA-CINEMA

Programa para hoy desde las 5

1.º Programa Cómico.

2.º Estreno en este salón de preciosa comedia dramática en cinco largas partes de argumento emocionante y sentimental por Carol Dempster

Sally, la hija del Circo

Mañana «El aventurero millonario» por Livio Panavelli.

El Jueves «El diamante del Zar» por Ivan Petrovich.

El Viernes «El tesoro de la huérfana» por Joe Bonomo.

Cine Popular

EMPRESA INIESTA

Programa para hoy Martes Desde las cinco de la tarde

1.º La cómica en dos partes «Tomásín todo un hombre».

2.º Estreno de la colosal serie americana por Malcom Mc. Gragor y Luoisie Lorraine

VOLANDO EN SILENCIO

Hoy los 5 primeros episodios

Mañana final de «Volando en silencio»; el Jueves «Carne de mar» por Billie Dove y George O'Brien; el viernes «Rubia por un día» por Maria Prevots.

Teatro Ortiz

Gran Compañía Dramática Argentina

CAMILA QUIROGA

Despedida de la Compañía

Función para hoy Martes

La Serpiente

(Sensacional estreno)



OVERLAND Whippet

El automóvil pequeño de moda

mejor y más barato

ADRIAN VIUDES

MURCIA

El campeonato de España

De la jornada deportiva del domingo resalta la eliminación de la Real Unión de Irún y del Iberia de Zaragoza

Por telégrafo de la tarde

Madrid. En el campo del Racing se celebró el partido entre este equipo y el Iberia de Zaragoza; venció el equipo madrileño por tres a cero.

Irún. En el Stadium Gal, jugaron el equipo propietario del campo y el Arenas de Bilbao, obteniendo la victoria los areneros por tres a uno.

Logroño. El Club Deportivo de Logroño derrotó al Betis de Sevilla por 2 a cero.

Dominaron más los béticos pero vencieron los del Deportivo por su mayor oportunidad en los remates.

Santander. Jugaron el Racing cántabro y el Barceiona, empatando a dos goals.

La primera parte terminó con dos a cero a favor de los catalanes, consiguiendo empatar el Racing en la segunda parte por mediación de Loredo y Oscar.

Zaragoza. La Real Sociedad derrotó nuevamente al Patria por cuatro a cero.

Bilbao. En San Mamés contendieron el Athletic propietario del campo y el Celta de Vigo, ganando el primero de estos equipos por el abrumador score de siete a uno.

Valencia. El partido celebrado entre el F. C. y el Europa de Barcelona

terminó con dos a uno favorable al primero.

Por estar empatados a goals ambos equipos, se jugará un desempate en Zaragoza dentro de las 48 horas que marca el reglamento.

Barcelona.—El Español venció al Sporting de Gijón por cinco a dos.

Barcelona.—La Gimnástica de Torrelavega derrotó al Alfonso XIII de Palma de Mallorca por dos a uno.

Sevilla.—El titular venció al Real Valadoid por el crecido score de ocho a cero.

Oviedo.—El Real Madrid obtuvo la victoria sobre el Real Oviedo por cuatro a dos.

León.—La Cultural Leonesa empató a uno el Deportivo Castellón.

El sorteo para las eliminatorias para el Campeonato de España

Madrid. En local de la Real Española de Fútbol ha tenido lugar el sorteo para las eliminatorias del próximo domingo entre los equipos que quedaron vencedores en la jornada última, cuando el escrutinio verificado después del sorteo el siguiente resultado:

Real Madrid contra Deportiva de Logroño; Racing de Ferrol contra Athletic de Bilbao; Arenas contra Español de Barcelona; Elche contra Deportivo de Castellón; Gimnástica de Torrelavega contra Athletic de Madrid; Real Murcia contra Sevilla F. C.; Barcelona contra Real Sociedad; Racing de Madrid contra vencedor del desempate Europa-Valencia.

Quiere pasar bien el invierno? COMPRA CALZADO DE ABRIGO en el Bazar Murciano y en el Bazar Fin de Siglo.

Jamones del país

Notas teatrales

Camila Quiroga en el Ortiz

Con un lleno rebosante en localidades altas y bajas, hizo anoche su reaparición, por dos solos días, en el Teatro Ortiz la notabilísima compañía de la eminente actriz Camila Quiroga.

Se estrenó el drama en tres actos «La fuerza ciega», obra llena de emocionantes escenas y cuyo argumento interesante gustó mucho al público. Camila Quiroga, la genial actriz dramática, puso hondo cariño en la interpretación de su difícilísimo papel de Amelia, arrancando ovaciones del público. Los demás artistas estuvieron muy bien y también escucharon palmas.

Esta noche útima función, se estrenará la obra «La Serpiente», creación de Camila Quiroga. Hay gran expectación por ver esta obra.

LA BOLSA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes COTIZACIÓN DEL DIA 15, Interior 4%, Amortizable 5%, Amortizable 4%, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Dollars, Lire.

enteros y nuevos. Mucha materia. -7 pesetas kilo.

FONDA NEGRA

Intereses sederos

La Comisaría de la Seda acuerda pagar el sobrepremio

Por telégrafo de la noche

Madrid.—En las sesiones del Pleno de la Comisaría de la Seda se acordó proceder prontamente al pago del sobrepremio a los cosecheros.

Se aprobó el estado de cuentas y la actuación del Comité Central, así como la ratificación de los acuerdos del Comité.

Se otorgó un voto de gracias al Comisario Regio y al Comité por la labor realizada y la memoria presentada últimamente.

Espectáculos para hoy

TEATRO ORTIZ

Compañía Dramática Argentina de Camila Quiroga.

A las diez de la noche.—Despedida de la Compañía, con «La Serpiente», (estreno).

TEATRO CIRCO

A las seis y cuarto y diez noche.—Estreno de la magnífica producción «No lo dejes escapar».

MEDIA LUNA CINEMA

Cine permanente.—La emocionante producción «Sally, la hija del Circo».

POPULAR

Cine permanente.—La Grandiosa película «Volando en silencio».

Ultima hora

Anulación del partido Osasuna Murcia

Por teléfono 230 madrugada

Madrid.—Nota oficiosa. Comité Nacional Fútbol dice anulado partido entre Murcia-Osasuna por irregularidades de gravedad.

Encuentro repetirse miércoles Madrid campo Racing.

NOTICIAS

Viajeros

Regresó ayer mañana de Madrid nuestro querido amigo el Subcomisario de la Seda don Emilio Díez de Revenga.

Ha regresado de Madrid donde marchó con motivo de la Asamblea Médica nuestro querido amigo el presidente del Consejo General, de los Colegios Médicos de España don José Pérez Mateos

Con objeto de pasar las vacaciones de Pascua al lado de su familia, ha regresado de Madrid, donde actualmente cursa la carrera de Medicina en aquella Facultad, el culto joven don Alfonso Abeláu Ayala.

Aina de cría

Para su casa; leche de ocho días, edad 27 años.—Darán razón: Calle del Rosario preguntando por Juana Nicolás Munuera. Los Casones (La Nora).

Natalicio

En Caravaca ha dado a luz un precioso y robusto niño la distinguida señora doña María de la Purificación Battú Massa, esposa de nuestro querido amigo el joven ingeniero químico-farmacéutico don Dionisio López Sanchez-Cortés.

Enviarnos a los dichosos padres nuestra más cordial felicitación, que haemos extensiva a nuestro distinguido amigo don Rafael Battú Abellán, por tan fausto acontecimiento de familia.

MEDIAS

De hilo superior a Ptas. 1'75. Hilo Tupida a idem. 2'25. De Hilo Finísima a idem. 2'50. De Hilo marca Diana a idem. 3'00 De Seda torzal con menguados idem. 2'50. Precio Fijo, RAYNELI, Platería, 22. Gran surtido en hilo finas y seda natural.

Precios del mercado

—(—) DIA 17 DE DICIEMBRE

LONJA

De los 50 kilos

- Patatas 14'0 pesetas Tomates, 25 00 Pimientos gordos 45'00 Boniatos, 8 00 Chirivías 25'00 N. bicos 5 00 Cebolla seca 7'00 H. bas 15'00 Ajos secos, 40'00 Ajos 15'0

CALLOS
 Usando solo tres días el patentado
UNGUENTO MEXICO
 desaparecen totalmente callos y verrugas, ojos de gallo, verrugas y juveniles.
 Hay muchas imitaciones-ineficaces. Exigir **UNGUENTO MEXICO**. En farmacias y droguerías y 30 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto Plaza de San Ildefonso 5, Madrid.

Para tener los ojos
 Vuelven a su color natural los caballos que hayan sido rubios, castaños o negros con el perfeccionado
Aceite Vegetal Mexicano
 que garantiza el inventor sus resultados.
 No mancha ni quema. Perfume exquisito.
 Venta: BAZAR MURCIANO

Artículos para viaje
 Sacos de mano, Maletas y cofres en el Bazar Murciano

Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis BARGELONA
 El infrascrito, presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico «Histógeno Llopis», se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los impenitentes y decaídos.
 Barcelona 6 de Noviembre de 1926.—El Presidente, A. PRESTA.
 La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTÓGENO LLOPIS» para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, estarcos crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.
 «Histógeno Llopis» está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas nacionales y extranjeras.
DE VENTA EN TODO EL MUNDO

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
 De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos
 La Unión.—GARTAGENA
 CASA FUNDADA EN 1898
 Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífugas, Separadoras magnéticas, Molinos y triturador de café, etc.
 Maquinas de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para accionamiento pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias del metal y Metalúrgica.
 Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales y Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 CV.

BAZAR MURCIANO
 Especialidad en objetos para regalos. Gran surtido en artículos de Perfumería. Productos de la
CASA CALPE

Murcia, Platería, 66 y 68.
Sucursal en Cartagena
Calle Mayor, número 88.

NATEL Alimento para niños
 ADOPTADO en la Inclusa y Asilo de Sta. Cristina, de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.
 POR SUS EXCELENTE RESULTADOS
 Laboratorio Llopis, Rosales, 8 y 12, Madrid.

Servicios de la Compañía Transatlántica
Línea de Cuba-Méjico
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.
Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, por Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.
Línea de New York, Cuba y Méjico
 Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New York.
Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Orucaco Puerto Orbello, La Guayra Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
Línea de Fernando Póo
 Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Las Palmas y Poesos de la costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Unión Española de Explosivos
 Sociedad Anónima domiciliada en Bilbao
 Sucursal en Madrid, calle de Villanueva n.º 11
 Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabarrilla); en Oviedo (La Manjosa); en Madrid; en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa.
PRODUCTOS QUÍMICOS
 Ácidos Sulfúrico y Oleum, Clorídrico, Nítrico. Glicerinas - Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc, de Hierro y Férrico - Sal Común - Cloratos - Barnices Marca Necol - Colas - Materias Colorantes - Colodión - Nitatos - Cloruros.
ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA
 Superfosfatos - Abonos Compuestos - Minerales y Orgánicos - Nitratos de Sosa y de Potasa - Cloruro de Potasa - Sulfatos de Amoníaco y de Potasa - Silvinitas - Escorias Orgánicas - Sulfatos de Cobre y Hierro - Azufre - Maquinaria Agrícola y Accesorios - Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.
LABORATORIOS - para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos mas apropiados.
EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA
 Dinamitas - Mechas - Detonadores - Polvos de Mina y de Caza - Cartucheria cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales - Escopetas para Caza - Armas - etc. etc.
 Para pedidos y demás detalles dirigirse al REPRESENTANTE EN MURCIA Don GERÓNIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao número 1 (antigua Casa de Don Gerónimo Ruiz).

Línea Brasil-Piata
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Santander.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábrico a New York y las líneas de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no las señala, y se anuncian cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Las bases de salda se anunciarán con la debida oportunidad.

Colección Universal
 LA BIBLIOTECA POPULAR DE MAYOR ÉXITO COMPLETA PERFECTA CUIDADA
 Para el disfrute de todos los libros maestros de la literatura mundial.
 NOVELA - TEATRO - POESÍAS - VIAJES, etc.
 ÚLTIMAS PUBLICACIONES
 001 - 002 Príncipe de los Lobos DE LOS NOMBRES DE CRISTO. Dos tomos. Cada tomo. 1,50
 003 - 004 A. D. D. PRÍNCIPE.
 005 - 006 A. D. D. FULANITO.
 007 - 008 Jane Austen ORGULLO Y PREJUICIO. Dos tomos. Cada tomo. 1,50
 009 - 010 Rodin LA ROVERA DE LA CANDELARIA.
 011 - 012 Shakespeare LA COMEDIA DE LAS EQUIVOCACIONES.
 013 - 014 Rodin LA SEÑORITA DE MARSAN.
 015 - 016 C. de S. HISTORIA COMICA O VIAJE A LA LUNA.
 En esta Colección figuran, entre otros:
 Cervantes - Goethe - Shakespeare - Dickens - Scott - Gold - Balzac - Víctor Hugo - Dumas - Gervasio - Balzac - Shakespeare - Víctor Hugo - Voltaire, etc.
 PIDE EL CATALOGO COMPLETO
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS O EN
CALPE
 MADRID. Teléfono 847.
 ENVÍOS A BUENOS AIRES

EL SOL
 Agencia de encargos y Transportes
 Servicios diarios de domicilio a domicilio en toda España
PASCUAL II. - TELÉFONO 181.
MURCIA

MATERIAL SANITARIO
 Bañeras, inodoros, lavabos, bidets y todo lo concerniente a este ramo
 Precios muy reducidos
 Antes de efectuar sus compras visite a
BRUGAROLAS y COMPAÑIA
 SOCIEDAD, 10 MURCIA TELEFONO 2108

ELIXIR ESTOMACAL
 DE SAIZ DE CARLOS (STOMALINO)
 Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del estómago.
ESTÓMAGO e INTESTINOS
 VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

La Catalana
 Seguros contra incendios y explosiones de todas clases para la pérdida de Aljiveras, Riesgos de agua y de robos y de Paralización de trabajo a causa de incendio
 FUNDADA EN 1865
 inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona, Paseo de Gracia.
 Capital suscrito Ptas. 5.000.000.-Capital desembolsado Ptas. 2.669.000
 Reserva Estatutaria Ptas. 1.000.000.-
Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Pólizas emitidas	sinictivos indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserv. estatutaria para 4 vents ade
1887	187.414'84	34.580'10	49.155'23	14.010'98
1877	340.923'45	192.263'31	104.367'25	123.429'38
1887	680.901'10	454.984'04	223.967'03	472.994'35
1897	1.043.318'61	369.648'59	347.933'37	902.997'54
1907	2.124.341'59	742.642'76	703.013'36	1.079.111'95
1917	7.303.639'76	3.337.562'09	2.602.379'92	1.000.000'—
1927	12.061.820'33	9.098.168'76	6.748.885'42	2.200.000'—

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1928
 Delegado en Murcia: Agustín Monteverde.-Sta. Teresa